

Наименование маршрута: «Культурно-историческими дорогами»

Протяженность маршрута: 25 км.

Время прохождения маршрута: 2 ч. 30 мин.

Описание маршрута:

- Волковысский район, д. Теолин, усадьба Грабовских
- Санаторий «Пралеска», оз. Лазурное
- д. Мочулино
- Биологический заказник «Замковый лес», «Царь-Дуб»

Объекты размещения:

- Турбаза государственного учреждения образования «Волковысский районный центр туризма и краеведения детей и молодежи»

г. Волковыск, ул. Победы, д.11. т. +3751512 9-59-43

- Гостиница "Берёзка" г. Волковыск, ул. Карла Маркса 7

т. +3751512 4-12-96

Объекты питания:

- Кафе "У мудрой совы". Санаторий «Пралеска» т. +3751512 7-62-46
- Кафе «Элит» , ОАО «Аэлита Люкс» г. Волковыск, Советская 31. т. +3751512 2-12-22
- Столовая «Услада», УЧПТП «УСЛАДА» г. Волковыск, Победы 56. т. +3751512 4-47-99

Места отдыха для велосипедистов:

- Обустроенные кемпинги на выездах из города.

Пункт проката, технического обслуживания и магазин по продаже велосипедов:

- г. Волковыск, ул. Пролетарская, 31. т. 8029 8835290

Усадьба Грабовских – памятник усадебно-парковой архитектуры 19 века.

Волковысский район
д. Теолин



Dwór w Teolinie od frontu / Dwór w Teolinie od frontu

По данным польского исследователя историка Романа Автанази, современное поселение Теолин до начала XVIII в. значилось как фольварок Россь-Волковысский и находилось во владении магнатов Олендских (по другим данным Колонтаев). Однако примерно в 1750 г. земельные угодья перешли к магнатам Грабовским. В честь своей дочери Теодоры (по другим сведениям – жены) Стефан Грабовский переименовал фольварок Россь-Волковысский в Теолин. Таким образом, современное название существует с середины XVIII века. В то время Грабовские занимали высокие должности в Великом княжестве Литовском и имели достаточные средства для возведения резиденции в Теолине. Однако уже в первой половине XIX века имение Теолин, которому принадлежали и несколько близлежащих деревень, делилось между кредиторами. Архивные материалы свидетельствуют о сложном финансовом положении Грабовских и материальной задолженности, что привело к распродаже некоторой части имения. «В 1824 г. в марте эксдивизорский суд, деливший между кредиторами им. помещика Графа Ксаверия Грабовского, называемое Теолином в Волковысском уезде, выдал деревню Ятвезь помещице Добровольской, жене генерала-майора».

Однако центральная усадьба, которой являлся Теолин, оставалась в руках Грабовских, о чем также свидетельствуют архивные материалы: «Имение было отдано в вотчину в 1842 году 18 марта Ксаверию Графу Грабовскому. В состав имения входят деревни Скураты и Личицы».

Непосредственно Теолином Грабовские владели до начала Первой мировой войны.

УСАДЕБНЫЙ ДОМ. Возведение магнатской резиденции в имении Теолин связано с деятельностью Томаша Грабовского. Основные строительные работы были закончены предположительно в 1788 г. К этому же времени относится и закладка парка около усадьбы Грабовских.

Однако непосредственно сам дом был разрушен во время Первой мировой войны и больше не восстанавливался. Сохранились лишь официны и парк, дающие более или менее целостное представление об устройстве усадьбы. Имение было построено на возвышенности, на левом берегу реки Россь.

Перед главным домом Грабовских находился открытый парадный двор, вокруг которого симметрично были поставлены одинаковые по своей конструкции официны. **ПАРК.** Усадьбу Грабовских в Теолине окружал парк, который занимал около 8 га и имел каменное ограждение. Парк заложен, вероятно, в середине 19 в. В плане имеет форму квадрата. С северной и восточной сторон внутри самого парка были сделаны искусственные пруды, которые наполнялись водой при помощи каналов шириной 20 м и протяженностью около 200 м до самой реки Россь. Парк делился на две части «Высокую» и «Низкую».

«Высокая» часть парка, ближе к главному дому, была засажена декоративными кустарниками и деревьями, среди которых превалировала белая акация. Центр партера «Высокого» парка имел традиционный круг с бордюром из смородины альпийской. Склон возвышенности прорезали четыре полукруглые на разных уровнях аллеи. Сам склон был оформлен в виде четырех террас, охватывающих холм полукольцом с перепадами высот до 2 м. По террасам проходили тропинки.

Такой прием обработки склонов холма в виде узких террас с дорожками – единственный случай в Беларуси. Здесь были использованы мотивы французских и голландских парков конца XVI- начала XVII в. Узкие террасы таких парков служили своеобразными видовыми и прогулочными площадками, обеспечивая обзор парковой панорамы. Эта часть парка, скорее всего, выполняла функцию «парадного парка». От усадебных домов и партера открывались виды в северо- восточном и юго-восточном направлении.

«Нижняя» часть парка также имела аллеи вокруг прудов и находилась в пойме р. Россь. К ней вели спуски вдоль склона холма от «парадной» части парка. Здесь парк пересекался каналом, который в данном случае выполнял дренажную роль. Избыток воды отводился по второму каналу, расположенному перпендикулярно первому вдоль въездной аллеи. С нарушением водной системы территория оказалась переувлажненной. Сформировалось смешанное насаждение лесопаркового типа из ольхи, клена, ясеня.

Была еще одна часть парка с противоположной стороны, однако теперь она застроена (корпус пансионата). Всего в парке произрастал 31 вид деревьев и кустарников.

Центральное здание усадьбы в деревне Теолин не сохранилось, сохранились два флигеля: левый и правый. Оба флигеля абсолютно одинаковые, первоначально они были одноэтажными, вторые этажи достроили позже. Вокруг данных архитектурных памятников раскинулся замечательный парк.

Санаторий «Пралеска» озеро «Лазурное»

**Гродненская обл.,
Волковысский р-н.**



Санаторий «Пралеска» находится в зеленом массиве смешанного хвойно-лиственного леса. В 50 метрах от санатория находится искусственное озеро «Лазурное» площадью 3 га, в котором речная вода смешивается с родниковой кремниевой водой подземных криниц. В центре озера расположен «Остров любви». На территории санатория произрастают: сосна, дуб, береза, ольха, ясень, ива, орешник.

Мочулино

В пяти км.на юг от Росси по дороге на Волковыск, белели когда-то стены



представительного, классического дворца. Это Мочулино. За дворцом, на возвышенности таилась Кальвинийская горка. Ближе к дороге виднелись развалины часовни, о которой в окрестностях бытуют противоречивые истории. История Мочулино начинается с 1542 года. Так утверждает последний наследник

Мочулино Александр Олендский, который готовился в 1942 году отмечать 400-летие этой местности. В XVI веке Мочулино принадлежало Щенскому Ярославовичу Холовчинскому, за время пребывания которого здесь был построен в 1553 году костел и деревня в 10 домов. В 1578 году Мочулино перешло в руки Олендских и находилось до начала второй мировой войны. Олендские были родом с Земли Бельской. В XVI одна их ветвь поселилась в Литве, а Иван Олендский, первый из семьи, связал свою судьбу с Мочулино. В 1574 году он получил Мочулино в аренду от князя Щенского Ярославовича Холовчинского и его жены Елизаветы с семьи Ходкевичей. В 1678 году это поместье он приобрел в собственность. Так как Иван принял кальвинизм, судьба Мочулинского костела была предрешена. Он был изменен на кальвинийскую часовню, после которой образовалась Кальвинийская горка. Олендские играли значительную роль в жизни района, осуществляли значимые учреждения, увеличивая тем самым свое состояние. Также они представляли Волковысский район на сейме.

За парком, на возвышенном пригорке, находится Кальвинийская горка, место давней Кальвинийской часовни, которая просуществовала до 1733 года. Олендские из рьяных кальвинистов стали образцовыми католиками. При дворе своем держали священнослужителя, о чем свидетельствует документ с 1772 года, что ксенз Михаил Загардо, капелан И.В. Олендских, имел проповедь на торжественном перенесении чудесной фигуры Януша в Росском костеле. По приходским спискам в Росси с 1833 года при дворе Мочулинском в те времена проживали: 38 летний Александр Олендский, 33 летняя Юлия Олендская, Катерина Едковна, своячельница Александра. Супружество это было бездетное и Мочулино перешло брату Владиславу. На старом кладбище в Росси, у входа, стоит представительный, построенный из кирпича, побеленный и накрытый красной черепицей памятник. Здесь похоронены Александр и Юлия Олендские. С надгробной таблички известно, что Юлия умерла 19 мая 1877 года. Немного ближе находится другой памятник, низкий, из гладкого камня с таинственной надписью: «Памяти Марии, рожденной 19 апреля 1844 года, умершей 17 февраля 1869 года. Опекуны этого памятника просят о молитве за ее душу».

Кто скрывается под этим камнем, что даже нет фамилии ? И почему умерла такой молодой? Кто о ней заботился? Должно быть были люди с возможностями, потому что памятник поставили значимый. Тайну приоткрыла Камилия Олендская. Мария была воспитанницей Александра и Юлии Олендских и была по фамилии Квятковка. Грудным ребенком, одетая в красивые круженные пеленки, была привезена каретой и подброшена в Мочулино. Легенда гласит, что Мария была дочерью Александра.

Во время второй мировой войны Олендские эвакуировались в Россию.

В настоящее время дворца уже не сохранилось, остались руины часовни и Кальвинийская горка.

Биологический заказник «Замковый лес»



Особенностью географического положения города Волковыска является его окружение лесными массивами. Среди них выделяется своими размерами, своеобразием растительности и животного мира биологический заказник «Замковый лес». В связи с расширенным строительством, окраина заказника располагается в городской черте.

Заказник республиканского значения в Волковысском районе Гродненской области был образован в 1998 году для сохранения природного комплекса с популяциями редких исчезающих видов растений и животных. Площадь заказника 3709 га.

Заказник расположен в бассейне реки Неман. Территория заказника является водоразделом между реками Россь и Зельвянка, левыми притоками реки Неман. Территория характеризуется отсутствием водоемов и водотоков в ее границах.

По структуре растительного покрова заказник «Замковый лес» является лесным. Другие типы растительности (луговая, болотная, водная, синантропная) представлены здесь незначительно.

Особенностью формационной структуры лесов является обилие дубрав, которые занимают здесь более 30 % лесопокрытой площади. Основной лесообразующей породой на территории заказника является сосна, которая занимает здесь около половины всей лесопокрытой площади.

Представлены и другие формации: еловая, грабовая, кленовая и липовая, бородавчато-березовая, осиновая, черноольховая.

На территории заказника установлено обитание 30 видов млекопитающих, 10 видов амфибий и рептилий, 82 вида птиц.

На территории заказника расположен памятник природы, охраняемый государством «Царь-дуб».

ВОЗРАСТ- около 400 лет

ДИАМЕТР- 172 см

ВЫСОТА- 31 м



Объекты питания:



Кафе "У мудрой совы"
Санаторий «Пралеска»
т. +3751512 7-62-46
Режим работы:
Пн-Вс: 15:00- 23:00

Кафе «Элит»
ОАО «Аэлита Люкс»
г. Волковыск, ул. Советская 31.
т. +3751512 2-12-22
Режим работа:
Пн. 12:00- 15:00
Вт.Ср.Чт: 12:00- 21:00
Пт: 12:00- 02:00
Сб: 17:00- 02:00
Вс: 17:00- 24:00



Столовая «Услада»
УЧПТП «УСЛАДА»
г. Волковыск, Победы 56.
т. +3751512 4-47-99
Режим работы:
ПН –ПТ: 10:00- 16:00
СБ- ВС: выходной

Объекты размещения



Государственное
учреждение образование
«Волковысский районный
центр туризма и краеведения
детей и молодежи»
г. Волковыск, ул. Победы,
д.11.
т. +3751512 9-59-43

Гостиница
"Берёзка"
г. Волковыск
ул. Карла Маркса
д.7
т. +3751512 4-12-96

